

鹤岗市中级人民法院

鹤法优〔2023〕10号

鹤岗市中级人民法院 关于印发《关于对涉企案件实行生产经营影 响评估的实施办法（试行）》的通知

各基层法院、中院各部门：

现将《关于对涉企案件实行生产经营影响评估的实施办法（试行）》印发给你们，请市中院各部门认真贯彻执行，各基层法院参照执行。



鹤岗市中级人民法院《关于对涉企案件实行生产经营影响评估的实施办法（试行）》

为进一步优化营商环境，依法促进企业生产经营，促进全市经济高质量发展，根据《中共中央国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》《最高人民法院关于为改善营商环境提供司法保障的若干意见》《优化营商环境条例》等规定，结合新冠疫情以来的经济环境变化给审判执行工作提出的新要求，制定本实施办法。

第一章 总 则

第一条 本实施办法所称生产经营影响评估，是指人民法院办理案件的一方或者双方当事人为企业时，在立案、保全、审理、执行、司法公开和审判管理等各环节对涉案企业生产经营可能受到的影响进行分析、评估并作出有效防范和处置，使具体司法措施对企业生产经营负面影响降至最低，实现案件处理的政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

第二条 对涉企案件进行生产经营影响评估，应坚持下述原则：（一）依法办案，善意关怀；（二）平等保护，维护诚信；（三）加强协同，促进发展。

第三条 本实施办法所称“涉企案件”，是指一方或者双方当事人为企业的案件。具有下列情形之一的，人民法院应当依法进行生产经营影响评估：（一）企业和企业出资

人、股东、高管、关键岗位上技术人员涉嫌经济犯罪的刑事案件；（二）对企业可能造成停产、关闭等重大影响的行政案件；（三）侵犯企业知识产权、商业秘密，且对企业生产经营造成严重影响的案件；（四）涉新技术、新产业以及新的商业模式，可能引发技术进步和产业升级的案件；（五）涉投资规模较大、建设周期较长、产值规模大、就业人数多、缴纳税收多的案件；（六）国家和省级战略经济政策重点扶持和鼓励领域企业的案件；（七）影响区域金融稳定的案件；（八）可能会引起上市公司股价异常波动的案件；（九）涉“专精特新小巨人”企业的案件；（十）涉小微企业生存的案件；（十一）其他可能影响企业生产经营或波及社会经济稳定等情形的案件。

第四条 涉企案件的承办法官和合议庭为责任主体，在立案、保全、审理、执行等全过程和司法公开、审判管理等各个环节，对涉企案件实行生产经营影响评估。庭长、分管院领导承担监督责任，负责督促承办法官及合议庭做好评估工作。

第二章 立案

第五条 两级法院在依法审查立案材料时，应当认真落实“两高一部”《关于进一步加强虚假诉讼犯罪惩治工作的意见》，发现涉企虚假诉讼案件，及时与公安机关、检察机关沟通，移送虚假诉讼线索，防止虚假诉讼、恶意诉讼给

企业生产经营带来不利影响。

第六条 两级法院在依法审查立案材料时，对企业可能造成的生产经营影响进行初步评估，根据企业的司法需求和实际情况，有针对性地引导其依法选择先行调解、和解、速裁、简易程序以及督促程序等经济便捷的纠纷解决方式，建立健全司法调解、人民调解、行政调解、行业调解、商会调解等联动工作机制，促进纠纷多元化解。

第七条 实行重大涉企案件通报制度，涉及敏感性、群体性案件或关系到当地经济发展的重大案件，及时通报当地政府有关部门，并层报上级法院。

第三章 保全

第八条 当事人申请财产保全、行为保全和证据保全，在被保全人为企业时，应当全面权衡各方当事人利益，依法、合理采取对被保全人生产经营造成限制或者损害最小的保全措施，尽量减少因财产保全措施不当对企业正常生产经营的影响。

第九条 对于生产经营性财产、账册和重要文件，要尽量采取“活封”“活扣”措施，保障企业正常生产经营。严禁超标的、超范围查封、扣押、冻结。对经认定构成恶意申请保全的，应当依法驳回申请。依法保障被申请人的程序参与权，依法审查其变更、解除保全的申请，符合法定条件的，及时变更、解除对被申请人的保全。

第四章 刑事审判

第十条 刑事审判要强化对企业生存发展的评估，既要妥善处理涉案企业的违法违规问题，坚持宽严相济政策，用发展的眼光看待企业曾经的不规范行为，让企业家卸下思想包袱，轻装前行；又要依法保护企业和企业家人身和财产权益，营造安全稳定的经济发展环境。

第十一条 对于企业出资人、股东、高管、关键岗位技术人员等重要生产经营人员被起诉到人民法院后，及时开展羁押必要性审查评估，对于变更强制措施不影响诉讼顺利进行，没有继续羁押必要的，依法及时变更强制措施。对有自首、立功表现，积极认罪悔罪，没有社会危险性的经营者，可依法不采取羁押强制措施。对羁押中需要处理企业紧急事务的，应根据案件办理情况尽量允许其通过适当方式处理。

第十二条 坚持审慎评估审查已经依法适用的财产性强制措施。依法准确甄别涉案财产，避免对案外人等的合法财产采取强制执行措施。严格区分企业家个人财产和企业法人财产，涉案人员个人财产和家庭成员财产。对因涉案确需查封、扣押、冻结的，要严格遵守相应的适用条件与法定程序，坚决杜绝超标的、超范围查封、扣押、冻结，并依法为企业预留必要的流动资金和往来账户。

第十三条 在对涉及企业出资人、股东、高管、关键岗位技术人员等重要生产经营人员的刑事案件进行评估时，

坚持法治思维，妥善处理追究责任人和促进企业生存与发展的关系。在遵守法律规定的前提下，尽量保障和促进企业生存发展。坚持罪刑法定、证据裁判和疑罪从无原则，注意区分经济纠纷与经济犯罪、防止将经济纠纷当作刑事犯罪处理。

第十四条 对因生产经营涉嫌犯罪的企业和企业经营者、管理者、关键技术人员等重要生产经营人员，应将主观恶性、社会危害、损害结果，是否有自首、立功表现，是否认罪认罚等情形作为量刑的重要评估要素。符合法定或酌定的从轻减轻条件的，依法从轻减轻判处；依法可以适用非监禁刑的，按法定程序判处非监禁刑。

第五章 行政审判

第十五条 行政审判要强化对政府与市场主体关系、权利与权力关系的评估，促使政府依法行政、柔性执法，为企业发展共同营造公正和谐的政务环境。

第十六条 对涉企行政协议案件依法评估企业的信赖利益，对行政机关违反承诺，特别是仅因政府换届、领导人员更替等原因违约的，应依法支持企业的合理诉求。

第十七条 高度重视对因土地征收、房屋拆迁、企业改制、员工劳动和社会保障、环境资源等问题引发的涉企行政争议的影响评估，充分听取企业的合理意见，引导被诉行政机关积极参与案件协调，促进行政争议实质化解，维护和

谐政商关系。

第十八条 加强对涉企行政许可、行政处罚、行政强制、行政裁决等行为的合法性审查，进一步规范行政权力的行使，减少行政行为对企业正常生产经营活动的影响。注重评估行政裁判的指引作用，破除部门垄断和地方保护主义，推动形成公平公正、透明高效、法治保障的市场监管格局，为维护公平有序的市场竞争环境提供司法保障。

第六章 民商事审判

第十九条 强化民商事审判对市场运行的规范引领，营造诚实守信、公平竞争的市场环境。重点对案件的审理程序和裁判结果可能给企业造成的生产经营影响进行评估，克服就案办案的简单思维，重大案件要将政府相关部门、行业协会的意见纳入评估范围，充分发挥民商事审判对经济发展的保障与促进作用。

第二十条 审理涉企合同案件，应注重评估合同效力对交易安全、市场秩序的影响，尊重市场主体的交易规则和交易习惯，严格限制认定合同无效的范围。审理企业产权类案件，应注重评估对于企业和企业家的财产权益的影响，依法保护企业和企业家的合法权益，激发企业家干事创业的活力。

第二十一条 审理劳动争议案件，应全面评估对企业劳动者的合法权益的影响。在依法支持企业依法管理的前

前提下，保障劳动者依法享有的权利，维护正常的生产经营秩序，构建和谐稳定的劳动关系。

第二十二条 审理金融案件，应严格评估金融风险，依法保护金融债权，服务保障金融改革，鼓励交易模式和交易行为创新，切实维护金融安全。注重评估金融服务实体经济的价值，引导和规范金融交易，依法严格规制高利借贷和高利转贷行为，助推解决企业融资难、融资贵的问题。

第二十三条 审理知识产权案件，应重点评估对高科技、新能源、新领域、知名品牌以及文化创意产业的司法保护力度，对知识产权侵权行为惩治力度，是否满足企业对知识产权保护的需求。依法审查适用知识产权惩罚性赔偿制度，对恶意侵权、重度侵权、以侵权为业的行为判处惩罚性赔偿。同时应加大调解力度，督促侵权人主动与被侵权人达成调解协议承担侵权责任。调解不成的，及时依法判决，保障和推动企业自主创新。

第二十四条 审理企业出资、公司股权类纠纷案件，应评估股东之间的矛盾、企业僵局对企业生产经营造成的影响，从有利于企业全体出资人、股东利益出发，将对企业生产经营的影响降到最低程度。

第二十五条 确定企业的民事责任，应依法审慎运用惩罚性赔偿金、责令停止生产等影响企业生存发展的责任承担方式。在生态环境损害纠纷案件中，可以运用延长缴纳期

限、分期支付、分批赔偿、替代性修复等方法承担责任，避免因承担法律责任而致企业破产。

第二十六条 审理破产案件，应注重评估符合破产条件的企业重生的可能性，引导破产程序中各方充分认识破产清算、重整、和解制度在清理债权债务、挽救危困企业方面的重要作用。经审查发现债权债务关系明确、债务人财产状况清楚、案情简单的破产清算、和解案件，探索适用简单案件快速审理方式。全面评估破产企业财产处置方式，以价值最大化为原则，兼顾处置效率，鼓励构建灵活、简便、多元化资产流转平台。充分发挥府院协调机制的作用，统筹评估企业破产处置中社会稳定、经费保障、税收申报、信用修复、变更注销等方面的问题，防范化解重大风险，促进经济高质量发展。

第七章 执 行

第二十七条 在执行工作中应全面评估各方利益，既要最大限度地让债权人实现胜诉权益，又不能随意扩大执行范围，侵犯被执行人、案外人等相关方的合法权益。强化依法执行、文明执行、善意执行理念，重点评估执行时机、策略和方法可能对企业生产经营造成的影响，努力实现执行的法律效果与社会效果有机统一。

第二十八条 全面评估被执行企业可供执行财产情况，优先选择对企业生产经营影响较小的执行措施，加强对

执行强制措施适用的评估，对暂时经营困难无法清偿债务、但又确有发展前景的企业，依法审慎采取强制措施。

第二十九条 在条件允许的情况下可以为企业预留必要的流动资金和往来账户，或者依法采取债转股、分期执行、执行和解等方式方法，尽可能不影响企业的正常生产经营活动。

第三十条 对申请执行人和被执行人均为企业的案件，要从有利于企业生产经营、有利于产业发展的角度出发，充分听取企业意见，努力采取执行和解的方式，争取实现既执行判决，又促进企业发展的效果。

第三十一条 严格评估适用失信惩戒措施，对已经控制足以清偿债务的财产，或者申请人同意暂不采取惩戒措施的，依法可以不采取或者暂缓采取失信惩戒措施。

第三十二条 在涉党政机关等特殊主体案件执行工作评估中，应优先与其上级机关或者政府的优化营商环境办公室沟通，通过协调方式督促执行。如仍不能执行的，采取提级执行、交叉执行的强制执行方式，兑现胜诉者权益，维护企业生产经营。

第三十三条 在涉企民商事案件执行中，依法运用各类执行措施，确保公正高效执结。严格评估是否符合终结本次执行的法定条件，规范适用终结本次执行程序，已依法终结本次执行的案件在终结本次执行期间，可根据申请人的申

请和案情需要，依法为申请执行人的代理律师签发《调查令》，拓宽查人找物渠道。在不损害债权人利益的前提下，允许被执行人在法院监督下处置财产，尽可能保全财产市场价值。

第八章 审判管理

第三十四条 多个法院同时受理了类似的涉企案件时，应当向共同的上级法院报备。对于需要统一裁判尺度的，由上级法院统一组织研究，准确把握相关法律问题，统一裁判标准。

第三十五条 全面落实涉企案件判后答疑制度。对企业生产经营产生重大影响的涉企案件，企业提出明确答疑要求的，法院可以派员进行答疑，促使当事人服判息诉。

第三十六条 对涉及商业秘密或商业信息的裁判文书，当事人申请不予公开的，可不予公开。对涉企案件有关信息公开时，重点评估案件信息公开可能对企业的商业信誉、商业机会造成的影响，避免给诚信经营企业带来负面影响。

第三十七条 两级法院应充分运用司法建议提升企业依法经营的水平和行政机关的管理水平。在履行审判职责中，发现企业存在管理和制度漏洞，容易引发违法犯罪或者纠纷等法律风险，或者行政机关不依法履行职责、损害企业合法权益的，应当及时提出司法建议；对于普遍性、倾向性

的问题，还可以向行业协会、政府相关主管部门、优化营商环境办公室提出，并积极跟踪、督促落实。

第三十八条 严格涉企案件审理期限管理，强化审判流程节点监控，严格遵守各类案件的法定审理期限，从严控制审限延长、扣除等情形的审批，提高审判执行工作效率。当事人均自愿要求法院进行调解的涉企案件，调解有利于各方生产经营和纠纷化解时，要充分尊重当事人意愿，可以视情况延长、扣除审限，努力多做调解工作，追求最佳的办案效果。

第三十九条 本实施办法自公布之日起施行。